

談談“農業經濟”課程如何面向農村的問題

楊 天 民

农业经济学是一门阶级性、党性很强的社会科学，它的任务是要为我国的社会主义革命和社会主义建设服务。这门课程应该如何面向农村呢？初步考虑准备从这样三个方面着手：

一、在课程内容上认真贯彻理论联系实际的方针：这门课程过去存在的最主要的缺点，就是理论脱离实际，同学学了下农村以后，往往感到用处不大。问题的关键就在于过去教员思想上受这门课程所谓“理论体系”框子的限制，一般性的问题讲得多而杂，面对当前农村中所存在的实际问题却讲得不深不透。

在深入进行教学改革以后，特别通过下乡参加社教运动，我体会这门课程今后教学中必须打破框框，讲授的内容必须从实际出发，贯彻以阶级斗争为纲的观点，突出党的方针政策，应该讲授农村当前最迫切需要解决的问题。我想这些问题可以说也就是农业经济方面最主要的问题。比如说可以讲农业生产的全面发展问题，分析不同地区、不同条件的公社、生产队应该如何贯彻“以粮为纲、全面发展、多种经营”的方针；可以讲我国农业的发展道路问题，分析农业集体化与农业现代化的关系问题，论述农村在实现人民公社化以后，应该如何因地制宜地实现农业现代化、实现农业技术改革；可以讲农村人民公社的经营管理问题，研究应该如何制订一套切实可行的、科学的经营管理制度，以巩固农村社教运动的成果；可以讲农村人民公社的收入分配问题，分析如何正确处理国家、集体和社员三者之间的关系，以进一步调动广大农民群众的生产积极性，如此等等。在讲授这些问题中突出党的方针政策，也就是要阐述这些有关方针政策的理论基础，这些方针政策贯彻执行的情况，指出如何通过党的有关政策来正确处理农村中人与人之间的经济关系。要达到这样的目的，教员在备课时，就必须改变过去单纯从“本本”来到“本本”去的方法，而必须深入农村，对实际问题进行调查研究。根据过去的体会也是这样，凡是自己在实际中了解得深透的东西，在课堂上也就讲得比较生动、透彻些，同学也感到易于接受、易于掌握些。我想如果这样来讲授这门课程，那么今后同学在下农村以后，对他们分析农村的经济现象，处理农村中的经济问题也许有些帮助。

二、在深入农村的教学活动中，应该参加农村工作，为贫下中农服务。这门课程的教学中，每年都安排有一定的时间下农村进行生产实习、进行社会经济调查，特别今后还要在农村中进行现场教学。我们就应该利用这些机会，争取参加农村工作。过去我们下乡进行社会经济调查，存在着脱离政治、脱离现实生活的情况。在指导思想上只限于不影响农村的中心工作，而不是主动地去结合当时的中心工作。我们偏重于单纯进行经济调查，着重抓一些数字材料，实际上并未深入到农村现实生活中去，对农村的情况了解得比较肤浅，很难说与农民建立了深厚感情。通过这次参加社教运动，事实证明，尽管我们缺乏农村工作的经验，但只要有为贫下中农服务的决心，我们是可以参加一些力所能及的农村工作，能为社员群众解

决一些问题。当然解决问题的大小、解决问题的多少，主要是取决于我们的马克思列宁主义的水平，也就是活学活用毛泽东思想的水平。我想今后我们可以利用下农村的机会，至少可以做这样一些工作，诸如宣传党有关农村方面的方针政策、帮助生产队建立和健全经营管理制度、帮助干部和社员学习毛主席著作等等。

三、任课教员必须加强思想改造，要具有热爱农村、热爱农民的阶级感情，走又红又专的道路。课程是要教员去讲授的，这门课程要面向农村，首先任课教员必须树立面向农村的观点，这是个重要的前提。在教学活动中，教员不仅要把农业经济方面的知识传授给学生，而且还要帮助学生树立面向农村，为五亿农民服务的观点，这样教员就必须加速实现知识分子劳动化、革命化。

就我自己来说，过去长期生长和生活在大城市中，与劳动农民很少接触，自己身上缺乏对贫下中农朴实的阶级感情。自1958年以来，在党的教育、培养下，虽然多次下乡，也与农民进行了些“三同”，到现在也只能说，对农村生活基本习惯了，有着与工农群众相结合的愿望，愿意经常下乡工作，但是离党的要求还相差很远，所以还必须认真进行思想改造，进行劳动锻炼，树立长期身在农村、胸怀革命的思想。

过去我对我国农村、农民可以说是一无所知，通过几年来多次进行劳动锻炼、参加社教运动、带同学进行生产实习、进行社会经济调查等等活动，对我国农村、对我国农民可以说有了些初步了解，但是，离一个合格的农业经济教员的标准还相差很远，所以还必须长期在农村中蹲点，深入地进行调查研究，在实际中认真学习。如果不能深入地理解我国的农村，我国的农民，要想讲好农业经济这门课程，要想从事农业经济方面的理论研究那是不可能的。因此，必须朝着党所指引的又红又专的道路不断前进。

会計教學要面向农村

孔祥禎

下乡参加了九个月的农村社会主义教育运动，对我来说收获是很大的，从教学工作方面来看，主要有以下几点体会：

一、认识到加强农业会计的教学与研究的重要性

过去在教学当中没有把农业会计摆在适当的地位来考虑，安排的内容和时间都比较少，思想上认为农业会计的内容比较简单，总的教学时数不多，同学只要把工业会计的原理弄清楚，掌握农业会计也就比较容易，这反映了自己对农业会计的重要性认识是不足的。

通过这次下乡，明确了在政治挂帅的前提下加强财务管理，健全会计制度对保证集体经济沿着社会主义方向向前发展具有重要的意义。过渡时期存在着两条道路两种思想的斗争，这在财务上也有所反映，广大农民特别是贫下中农坚决要求维护集体所有制、贯彻按劳分配